
 

 



I. Po čtyřech dlouhých letech se do Slaného vrací Regio Slanensis, vzdělávací pásmo 

nejen pro studenty, které začne v úterý 7. března 2023 v aule slánského gymnázia. 

Akce naposledy proběhla v roce 2019 a v dalších třech letech byla z důvodu probíhající 

pandemie opakovaně zrušena. Připomeňme, že u zrodu tohoto edukačního cyklu stála 

myšlenka posílení humanitní vzdělanosti studentů gymnázia s důrazem na oblast 

Slánska. Od prvního ročníku se na programu vedle gymnázia podílejí Vlastivědné 

muzeum, Město Slaný a Patria, z.s. U počátku této akce stáli také tehdejší starosta Ivo 

Rubík a archeolog Václav Moucha. Letos ve dnech 7.—16. března vždy od 9:45 

v aule slánského gymnázia proběhne celkem šest přednášek, které jsou volně 

přístupné i široké veřejnosti. 

 Úterý 7. března PhDr. Milan Bárta   Slaný a války 

 

 Středa 8. března Mgr. Karel Veverka, Ph.D.  Hudební život ve Velvarech 

        v 17. a 18. stol. 

 

 Pátek 10. března Ing. Lukáš Hort   Slánské podzemí 

 

 Úterý 14. března Mgr. Milan Hes, Ph.D.  Jak se ve Slaném volilo za  

1. republiky? 

 

 Středa 15. března Mgr. Zdeněk Víšek    Stržení barokního sloupu  

        ve Slaném 

 

 Čtvrtek 16. března Mgr. Jan Čečrdle    Cesta do srdce Filipín 

 

 
 

Archeolog a čestný občan města Václav Moucha na 1. ročníku cyklu Regio Slanensis (2013) 

 

https://www.gymnaziumslany.cz/


II. Závěrečná přednáška Mgr. Milana Hese, Ph.D., bude věnována významnému 

slánskému rodákovi slavnému spisovateli a novináři Karlu Scheinpflugovi, a to v malé 

galerii muzea ve čtvrtek 16. března od 17 hodin.  

Portrétní fotografie Karla Scheinpfluga z atelieru Langhans (1935) věnovaná jeho dceři Olze 

Scheinpflugové, spisovatelce a manželce Karla Čapka 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Karel_%C4%8Capek


III. Tečkou za letošním programem Regia Slanensis bude koncert Pražského 

smyčcového dua a Františka Novotného v kapli Zasnoubení Panny Marie v úterý 28. 

března od 19 hodin s názvem Úklona českým klasikům. PhDr. František Novotný je 

současný oblíbený básník, textař, rozhlasový moderátor a moderátor Českého rozhlasu 

Dvojka. Vystoupí spolu s kontrabasovou virtuoskou Evou Šašinkovou a houslistou Doc. 

Milošem Černým, členem bývalého Kocianova kvarteta, komponistou a hudebním 

pedagogem na DAMU. Vstupné 80 a 100 Kč (na místě). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pražské smyčcové duo & František Novotný 



IV. Po celý měsíc můžete navštívit výstavu Orli na válečném nebi. Výstava je věnována 

vybavení amerického vojenského letectva za 2. světové války a nabízí řadu originálních 

dobových předmětů často spojených s konkrétními piloty a osobnostmi. Připomíná 

také pád amerického bombardéru B-17 u Slaného na sklonku války. K výstavě proběhne 

také komentovaná prohlídka, její termín bude upřesněn. 

Jedním ze zajímavých exponátů na výstavě je vrchní část elektricky vyhřívané 

kombinézy F-2. Tento typ kombinéz pomáhal letcům zvládat přežití v letounech bez 

přetlakové kabiny, které se pohybovaly i 3000 metrů nad zemí. 

Bunda F-2, vystavená na naší výstavě, je zajímavá hlavně svým původem. Pochází 

z posledního amerického letounu sestřeleného na území protektorátu, B-24 

Liberator s nose artem Flying Rumor. Tento letoun zásoboval české partyzány 

zbraněmi a vybavením a byl sestřelen za pomoci tzv. „Schräge Musik“ – kolmo 

střílejících kanónů montovaných na Junkers Ju 88 – nad moravským Tišnovem u Brna. 

Celá posádka letounu Flying Rumor pod vedením 1st Lt. Thomase O. McCartyho se 

zachránila na padácích a povedlo se jí ukrýt mezi partyzány a obyvateli nedalekých 

vesnic. Podařilo se jim skrývat až do konce války a vyhnout se tak zajetí. 

Konkrétní bunda vystavená v muzeu patřila zmíněnému pilotovi zásobovacího 

Liberatoru McCarthymu. Získána byla koncem 80. let od hajného z okolí Tišnova, který 

ji používal jako svoji bundu při toulkách po revíru. Jeho rodina získala bundu 

při skrývání posádky v hájovně během útěku. 

Zajímavostí je, že v knize Mustangy nad Protektorátem se zmiňuje její autor Jiří Rajlich 

o T.O. McCarthym jako o synovci prezidenta USA, Franklina D. Roosevelta!   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vrchní část elektricky vyhřívané kombinézy F-2 

https://www.databazeknih.cz/knihy/mustangy-nad-protektoratem-26139


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



V. Ve druhém patře muzea stále probíhá výstava s názvem Nákupní horečka ve 

Slaném, která představuje velké množství retro fotografií obchodů, krámků, výloh a 

výkladů ve Slaném z období 1. republiky a minulého režimu. Expozice je doplněna o 

typické výrobky a „dobový obchod“. 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ukázka dobové pokladní knihy 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

„Výbava“ štamgastů nejen místních hostinců 



VI. V Národopisném muzeu Slánska v Třebízi proběhne oblíbená akce určená školním 

výpravám – Velikonoce na statku, a to od 3. – 5. 4. 2023. Pro více informací a přihlášení 

na akci navštivte www.ck2.cz. 

 

 

 
Velikonoce na statku (foto: CK 2) 

http://www.ck2.cz/


VII. V malé galerii muzea proběhnou besedy z volného cyklu Naše XX. století pořádané 

Spolkem Wotrubia. 

Sobota 18. března od 10 hodin 

Karel Kryl, tiskařův syn, který viděl dál  

Pozvání spolku Wotrubia přijal publicista a fotograf Vojtěch Klimt, autor knih o Karlu 

Krylovi a jeho předcích (Akorát že mi zabili tátu: Příběh Karla Kryla; Poddat se nemíním: 

Příběh knihtiskařů Krylových), předseda Klubu Karla Kryla v letech 1991–2021.  

Úterý 28. března od 18 hodin 

Prezidentské volby pohledem jednoho z kandidátů – Karel Diviš  

Beseda s jedním z osmi kandidátů, kteří se ucházeli o hlasy voličů v prvním kole volby. 

Vstupné dobrovolné. 

 

 

 

 

Brzký příchod jara a radost do života vám přeje 

Mgr. Jan Čečrdle, ředitel 

www.muzeumslany.cz 


